

SEFATUL TARII

ABONAMENTUL
Pe 3 luni . . . 72 lei | Pe 6 luni . . . 21 le.
Pe 12 luni . . . 87 " | Pe 1 lună . . . 5 "

Pentru schimbarea adresei a se trimite 1 leu.

ORGAN COTIDIAN AL BASARABIEI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: Bulevardul Alexandru cel Bun (Pasaj)
Telefon No. 833.

PLATA PENTRU RECLAME:
PENTRU UN BAND DE NONPAREI
in pag. II. 3 lei, in pag. III. 2 lei, in pag. IV. 1 leu
Un număr vechiu 1 leu.

Dumnezeu prin glasul Regelui cheamă oastea și poporul la biruință pentru izgonirea dușmanului și unirea tuturor Românilor

Ostași,

Ora mult așteptată de toată suflarea Românească și în deosebi de voi, vitejii Mei ostași, a sunat în sfârșit, după lungă și dureroasă așteptare.

Trecerea trupelor aliate peste Dunăre, ne impune ca o sfântă și patriotică datorie să luăm iarăși arma în mână ca să isgonim împreună cu ele pe vrășmașul cotropitor din țară și să aducem liniște populației asuprite.

Regele vostru vă cheamă din nou la luptă, ca să înlăpățiți visul vostru de atâtea veacuri: **UNIREA TUTUROR ROMANILOR**, pentru care în anii 1916—1917 ați luptat cu atâta vitejie. Sufletele acelor căzuți pe câmpul de onoare vă binecuvintează pentru această ultimă sfortare. Privirile credincioșilor noștri Aliați sunt îndreptate cu dragoste și încredere spre Țara noastră și fiii ei.

Camarazii noștri de arme din biruitoarele armate Franceze și Engleze cari vin în ajutorul vostru, cunosc vitejia voastră dela Oituz, Kărăgi și Mărăgești.

Arătați-le că timpul de așteptare nu a putut să slăbească brațul ostașului Român. Frații noștri din Bucovina și din Ardeal vă cheamă pentru această ultimă luptă, ca prin avântul vostru să le aduceți eliberarea din jugul străin. Biruința e a noastră și viitorul va asigura în tregului Neam Românesc viață pașnică și fericită.

Înainte deci cu vitejia strămoșească!

Dumnezeu este cu noi!

(ss) FERDINAND.

ROMÂNII

Când la 14 August, 1916 v'am chemat la luptă pentru desrobirea fraților voștri, am avut credința nestrămutată că dreptatea cauzei noastre va birui și că isbânda va fi de partea puternicilor Aliați de care ne legăm scorta.

Deși neînvinse și insuflete de cel mai bărbătesc avânt, armatele noastre, înconjurate de vrășmași de toate părțile prin prăbușirea Rusiei, au fost silite iarna trecută, să întrerupă lupta pe care Aliații noștri au urmat-o cu atâta hotărâre și cu atâta glorie.

Azi fiindu-ne iarăși cu puțință să unim oștirile noastre cu cele ale Aliaților, suntem datori să reintrăm în luptă alături de ei, pentru ca tot împreună cu ei să mergem la biruința definitivă care ne va aduce roadele întregi ale jertfelor și ale vitejiei noastre.

ROMÂNII

Suferințele neamului Românesc atât de greu încercat în cursul veacurilor sunt pe sfârșite.

În clipa în care aliații trec Dunărea și ne putem regăsi lângă ei, ca să isgonim pe inamicul care de 2 ani încalcă și jefuește pământul strămoșesc, sunt încredințat că veți răspunde chemării Mele cu aceeași dragoste de țară și că România va vedea împlinindu-se visul de veacuri al neamului nostru: **UNIREA TUTUROR ROMANILOR — LIBERI ȘI UNIȚI.**

O viață sănătoasă și puternică se asigură întregului popor Român.

Copiii copiilor voștri vor binecuvânta strădănițele noastre și vor slăvi pe cei ce s'au jertfit pentru idealul neamului.

Cu Dumnezeu înainte!

(ss) FERDINAND

Înaltul Decret Regal pentru mobilizarea armatei române

No. 3179 din 27 Octomvrie 1918.

FERDINAND I.

Prin grația lui Dumnezeu și voința Natională Rege al României la toți de față și viitori sănătate.

Asupra raportului Ministrului Nostru Secretar de Stat la Departamentul de Războiu, No. 70, am decretat și decretăm:

Art. 1. Toate Comandamentele, Corpurile și Serviciile armatei trec pe picior de războiu. Prima zi de mobilizare ziua de 28 Octomvrie 1918.

Art. 2. Efectivele de războiu se vor completa cu oameni dela vatră din contingentele de completare, rezervă și miliții până la Contingentul 1894 inclusiv.

Art. 3. Ministrul Nostru Secretar de Stat la Departamentul de războiu este însărcinat cu executarea acestui Decret.

Dat la Iași la 27 Octomvrie 1918.

(ss) FERDINAND

Ministru de războiu
General de Corp de Armată (ss) Grigorescu

Romani

Dupa doi ani de cumpalita cercare D-zeu ne-a adruit in sfarsit ceasul rasmanirii celei mari.

M. S. Imparatul tuturor Romanilor trage din nou sabia lasata moștenire de Iezuz și de Mihai pentru întregirea pământului românesc.

Romani, ne-am luptat în ceasuri cumpalite când trădarea ne pândea din laturi iar din fața uragan de foc și de schije strivea pepturile noastre descoperite.

Romani, astăzi fiara cumpalită care a cutremurat lumea zace prăbușită la pământ. Astăzi în fața noastră nu avem de cât hoardele demoralizate ale Hunilor veniți acum 1000 de ani din fundurile întunecate ale Asiei sălbatice, care, rămase singure, se scutură de groaza ceasului dreptății ce se apropie.

Iar alături cu voi stau ostășii glorioși ai celor mai puternice armate ale lumii. În ajutorul vostru aveți pe fiii Franței invincibile, sora mai mare și geniu tutelar al neamului românesc și pe fiii Angliei eroice, paza și cheșchie neîmblăntită a libertăților lumii și a dreptății universale.

Ostășii, armul vostru este însemnat de secole de mii de morți ale camarazilor căsuți cu arma în mână și cu gândul suprem la ceasul de astăzi, iar în Ardeal vă așteaptă umbra cernită a lui Mihai cel Mare care de 370 de ani așteaptă răbunare.

Întru întâmpinarea voastră vor eși cu flori și cu cântări, milioane de frați cărora le aduceți libertatea.

Porniți-vă năvalnic talazurile furtivoase, dărâmați hotarul putrezit și mizerabil de pe cuprinsul pământului românesc silnicia păgând.

Sufletele vitejilor de la Oituz de la Mărdășești de la Dragosiave, de la Jiu, de la Cerna vor plui în jurul steagurilor voastre.

Înainte cu D-zeu spre Alba Iulia și Tisa.

Basarabeni nu vor fi mobilizați.

Suntem autorizați a face cunoscut, că elementele militare basarabene nu cad în prescripțiunile înaltului Decret Regal No. 3179 din 27 Octomvrie și deci nu sunt mobilizate.

Către Românii Basarabeni

Frați Moldoveni!

Impăratul Ferdinand, dezrobitor al țărănimii și întregitor al neamului, răspunzând la chemarea lui D-zeu care L-a ales pe Dânsul pentru a întinde hotarul Impărăției Române până acolo unde se vorbește graiu românesc, cheamă pe vitejii săi ostășii la cea din urmă bătălie care va pune pentru veșie temelie României Mari.

Tare pe virtutea nebiruită a ostășilor care au oprit, cu piepturile lor, năvala cumpalită a celei mai puternice oști din lume, Impăratul Ferdinand, a ținut seamă de suferințele mai mari îndurate în patru ani de războiu de nooul nostru diu Basarabia și a hotărât să nu-l cheme sub steaguri.

Așa a hotărât Impăratul.

Dar noi moldovenii care neam pus pieptul, pe toate câmpurile de bătăie, pentru o țară străină, noi care cei dintâi am ridicat glasul pentru liberarea fraților noștri de peste munți și pentru întregirea României Mari, putem să rămănem nemişcați, în fața acelor căbe globoase când se scriu cele mai mari pagini din Istoria Neamului nostru.

Frați Români din Basarabia,

Vor trece zile și ani și totți cei ce suntem astăzi în floarea tinereții ajunge-vom bătrâni, iar clipele de azi din an la au se vor ridica mai mărețe și mai strălucite din paginile Istoriei. Și ne vor întreba atunci cei ce vor veni după noi: Voi unde erați la clipa cea mare când frații voștri de peste Prut făceau România Mare? Și atunci ce vom răspunde noi?

Și vor trece anii și totți ceice astăzi prețuiesc viața mai mult de cât datoria vor fi cenuse. iar, din negura vremii nu vor luei de cât numele celor ce vor eși să pue ca țel suprem al vitejii jertfa ei pentru neam.

Frați moldoveni, noi urmași ai vitejilor lui Ștefan cel Mare și Sânt, urmași ai acelor răzeși și țărani de al căror brăț tremurau tătarii și cazacii, nu putem lipsi în acest ceas mare, cel mai mare din viața eternă a neamului, de la locul datoriei.

Să ne stringem deci rândurile în companii și regimente de voluntari și să cerem porunca Impăratului!

„Sfatul Țării”

TELEGRAME

Flota aliată a intrat în Marea Neagră

— Dela trimisul nostru special. —

Odessa 9 Noembrie. — În Novorosic s'a primit o radioteogramă că flota aliată compusă din 40 vase de războiu, însoțită de peste 200 vase de transport, a intrat în Marea Neagră în ziua de 8 Noembrie îndreptându-se spre portul Novorosic. Autoritățile din Novorosic au luat toate măsurile pentru primirea aliaților. Se așteaptă sosirea lor astăzi, 9 Noembrie. Seta Primăriei este destinată pentru primirea mateloșilor flotei aliate. O comisiune anume elaborează ceremonialul primirii.

Deputații români din camera din Viena solidari cu hotărârile luate de Consiliul național român din Bucovina.

Cernăuți, 6/XI. Deputații români Isopescu-Grecul și Simionovici trimit Consiliului național român din Bucovina următoarea telegramă, care o dau în traducere românească: „Din cauza întreruperii liniei ferate la Przemysl nu putem lua parte la ședința de Duminecă.

Încunoscim înțelegem despre aceasta Consiliul național și ne declarăm înțelegem cu hotărârile luate. Așteptăm instrucțiuni în privința aceasta ca să putem lucra conform hotărârilor luate de Comitet.

(ss.) Isopescu-Grecul, Simionovici.

Foch și parlamentarii germani

— Telegrama delegaților germani către Foch. — Locul de întâlnire. — Răspunsul lui Foch. —

Nauem. — Guvernul german a trimis un radio mareșalului Foch, în care arătându-i din care este compusă delegația germană, pentru primirea condițiilor de armistițiu spune apoi: „Delegația roagă să fie anunțată prin radio, unde poate să aibă întâlnire cu mareșalul Foch. Delegații însoțiți de comisari, interpreți și personalul inferior vor pleca cu automobile la locul arătat.

„Guvernul german va fi satisfăcut dacă în numele umanității, după sosirea delegației germane pe front, ostilitățile provizorii se vor opri.”

La această telegramă Foch a răspuns tot prin radio:

„Dela mareșalul Foch în vederea armistițiului, ei trebuș să se afle laavant posturile franceze de lângă calea Chimay-Faurmisl-Capsal-Louis. S'a dat ordin să fie primiți și duși la locul destinat pentru întâlnire.”

Paris (Radio). — Cartierul general de pe frontul Occidental a anunțat comandamentul german despre dispoziția luate de mareșalul Foch, ca delegația germană să fie primită seara între orele 8 și 10 la pozițiile franceze de lângă orașul Gaudroy.

Marea manifestație pentru România din Camera franceză

— Visurile Românilor vor fi realizate —

Paris, 8/11. — În Camera franceză au avut loc o grandioasă manifestație în onorarea victoriei Aliaților. Președintele Camerei dl. Dechanel a declarat că toate visurile și aspirațiunile Românilor, Jugo-Slavilor și Ceho-Slovacilor vor fi complet realizate.

Trupele aliate și române în Ardeal

Iasi 8/11. — Trupele franco-engleze, italiene și sârbe au intrat în Ungaria.

Asemenea au intrat în Ardeal și trupele române prin 5 locuri.

Trupele românești intrate în Bucovina au mai ocupat Vatra-Dornei, Suceavă și Rădăuți

Cernăuți, la 6 Noembrie. — În vatra Dornei, Suceavă și Rădăuți au intrat trupele românești.

Detasamentele românești din Suceavă stau sub comanda maiorului Anton Ionescu.

În proclamațiunea maiorului Ionescu, lansată către populațiune se spune, că numai există hotar între Regatul român și între Bucovina. Populațiunii i se ordonă să păstreze liniște și ordine și i se declară că Românii vin ca prieteni. Manifestul se sfârșește cu o serie de măsuri de siguranță. În Rădăuți au fost ieri 2 generali, care au tratat cu autoritățile.

Moșia contelui Tisza luată în stăpânire de Români

Budapesta, 7 Noembrie. — În Comitatul Bihar după cum anuntă zărele maghiare ar fi fost dizordini în cercetar balavit Soldații români, veniți de pe front, spune sursa maghiară, au devastat cu totul moșia Contelui Tisza din vecinătatea localității Ugra, împărțind între dânșii unelte agricole scoase din acreztele nobilului conte, iar mai multe sute vagoase cereale au fost împărțite sărăcimeii din vre'o 8 comune învecinate. Autoritățile fără nici o autoritate n'au intervenit, decât pentru a opri stricăciunile inutile și a stinge focul pus acareturilor.

Englezii la Batum

Odessa. — Din Batum se anunță că a sosit acolo un torpilor cu o misiune engleză. Îndată după sosirea ei s'a instituit o delegație mixtă pentru evacuarea de către Turci a Batumului și Băcului.

Ungaria oprește transportul pentru Austro-Germania

Viena, 6/11. — Guvernul ungar a dat ordin tuturor comandamentelor de porturi de pe Dunăre să oprească orice transport pe vapoare cu destinația pentru Austria și Germania.

Ultimul Habsburg se închină în fața destinului

— Abdicarea împăratului Karl —

Viena, 5 Noembrie. — Impăratul Karl a contesat asi în Schöbrunn un Consiliu de Coroană. Impăratul a comunicat condițiile armistițiului de pe frontul italian. După aceea luând cunoștință despre situația militară, a spus că vrea să abdice dela tron. El se va retrage în Elveția.

Consiliul militar german împotriva abdicării împăratului

Berlin, 7 Noembrie. — După comunicatul gazetei „Vossische Zeitung”, consiliul militar în sesiunea ce a ținut o în Berlin s'a pronunțat împotriva abdicării Kaiserului cu majoritatea tuturor în contra lui Scheidemann, care a votat pentru abdicarea lui Wilhelm.

Cehii proclamază pe împăratul Carol de Rege al Bohemiei

Cernăuți, 6 Noembrie. — Peste Iasi ne parvine informațiunea sigură, cum că Cehii au proclamat pe împăratul Carol de Rege al Bohemiei.

Archiducele Iosif depune jurământul de credință

Consiliului național ungar

Budapesta, 5 Noembrie. — Archiducele Iosif și fiii săi au depus jurământul de credință consiliului național ungar.

Orașele Triest și Laibach ocupate de trupe americane

Viena 8 Noembrie. — Trupele americane au ocupat orașele Triest și Laibach, capturând un mare număr de prizonieri și mult material de războiu.

Kost-Lewicki ucis

Cernăuți 8 Noembrie. — Curso-cămil șovinist K. Lewicki cond-cătorul Ucrainenilor din Galiția a fost împușcat de studenții polonezi.

Reforma agrară în Ungaria

Budapesta 7 Noembrie. — Ministrul agriculturii a făcut declarațiuni că pământul va trece în proprietatea acelor ce-l muncesc pe baza unei legi de expropriere.

Publicație

Regimentul 75 Infanterie aduce la cunoștința ofițerilor de rezervă aparținând regimentului 75 Infanterie și demobilizați să facă cunoscut prin o carte poștală unde au ultimul lor domiciliu.

Regimentul se află în garazonele Bălți, Basarabia. p Comand. Reg. 75 Inf. Maor (Indisctrabil).

Instințare

Directoratul Cultelor și Instrucției publice aduce la cunoștință că s'a deschis în localitatea Băieșii Bogdan Petriceicu H. J. (part. din anul I) clase de învățământ primar și secundar. Înscrierile se primesc la cancelaria școlii între orele 9—12.

Director (p.) Șc. Cioabana.

24 Sept. 1918.

Ordonanța No. 48

Art. I. Având în vedere aprobarea data de Consiliul de Miniștri prin jurnalul No. 687 b's din 10 August 1918 în urma referatului No. 3067 din 21 Iulie 1918 și Direcțiunei Generale de aprovizionare se fixează următoarele taxe la vagon de 16.000 kgr. pentru sict.

Table with 2 columns: Un vagon secară, Lei 1000. Items include orzoaică, orz, ovăș, hrișcă, ln, floarea cerealei, mel, parâng, fasole, mazăre, bob, linte, raplță, căneapă, cartofi, invernă, tritol.

Art. II. Cumpărătorii de cereale și alte produse făcute în scop de a fi însemnate, sunt scutiți de orice taxă.

Art. III. Pentru nătrețele erdărește cât și pentru cele naturale nu se va percepe nici o taxă pentru stat.

Art. IV. La executarea cumpărătorilor și facerea plășilor se vor reține taxele curente Statului. Aceste taxe se vor vira la Stat de către cumpărătorii cereale de recepție pentru vira aber taxele prevăzute de legea Consiliului public.

La cumpărarea cumpărătorilor facete de nătrețele erdărește taxele se vor vira la Stat sub controlul Subcomisiunei Economice iar recepțiile centralizate luate se vor înainta Direcțiunei Aprovizionării.

C. F. R. nu vor executa nici un transport până se va avea domeniul schimbat și altele. De asemenea murle nu vor executa până cu această dovadă nu va fi făcută.

Dată în Chișinău la Oct. 1918.

Comisar General al Basarabiei General de Corp de armată.